

# 商丘农村第一个党支部

本报记者 刘向宇



郭河村党支部旧址。本报记者 秦培林 摄

睢县县城西北方20公里左右，有一个郭河村，紧邻开封杞县。村中有三间老民房，土墙、木窗、小瓦，无人居住。85年前的春天，12名热血青年在这里秘密聚会，成立了睢县第一个中共党支部，也是商丘农村第一个中共党支部。

资料记载，1925年10月，中共豫陕区委建立。同年11月，豫陕区委派农运负责人萧人鹤以广州国民政府河南特派员的身份到杞县开展豫东农民运动。

“在杞县甲种农校，萧人鹤认识了我们村的郭景尧。”今年70岁的郭河村村民郭新春是郭景尧本家孙子，他告诉记者，当时，郭景尧已经是共产党员，“为了革命，我爷爷放弃了学业，带着萧人鹤来到我们村。”

据睢县党史记载，郭景尧帮助萧人鹤先后在郭河和附近的张

奶奶庙、姬房李、杜土楼、罗庄等村开办了平民夜校，宣传先进思想，发动群众。郭河村一部分青年农民因先前已受过郭景尧革命思想的熏陶，又通过平民夜校的学习，思想进步很快。

曾担任郭河小学校长、今年72岁的郭河村村民郭永会说：“不到半年时间，我们村还有附近村的郭庭襄、郭庭相、郭永祥、郭桂卿、秦克信、秦广礼、秦广道、秦广林、朱才焕、朱才龙、孟昭轩等相继加入了中国共产党。”这时，萧人鹤因工作需要，已经调离睢杞。

1926年春，看到时机成熟，经上级批准，郭景尧在郭河村建立了睢县第一个中共党支部。“当时担任党支部书记的并不是郭景尧，而是郭景尧的弟弟郭庭襄。”郭永会说，原因是党支部主要考虑到郭景尧经常外出，工作比较多。

郭河村党支部的建立，在睢县的党的历史上写下了光辉的一页，标志着睢县贫苦农民在共产党的领导下来开始走上政治舞台。

在村北，有一块墓地，比一般的要大一些，这就是睢县党组织的奠基人郭景尧烈士的长眠地。

紧挨墓地的是一块石碑，上刻：睢县民主政府县长王纯一民国三十七年颁发证书；郭景尧原系新四军师部农会主任，一九四一年春在永城南李庄战斗中光荣牺牲。葬于永城姜沿村。

郭景尧，又名郭庭勋，1903年2月生于郭河村，先后考入开封东岳美术学校和杞县甲种农校，后来又到上海美术专科学校继续深造。

“郭景尧从小思想就比较进步。”据郭永会讲，有一次郭景尧从学校回来，把欠他们家地租的几十户村民叫到一块，随手撕掉契约，并说今后谁也不欠谁的。

在抗日战争期间，郭景尧毁家纾难，整个家族从此一无所有。“先卖粮，后卖地，然后又把房屋

给卖了。”据郭永会介绍，当时郭景尧就负责新四军游击队的后勤保障工作，到处筹粮。

郭河村从当时80多人的小村庄发展到现在的1000多人，其间为抗日战争和解放战争培养了大批人才。据郭永会讲，郭庭襄的三儿子曾担任过新四军的营长，在皖南事变中壮烈牺牲；现任村委会主任郭向阳的爷爷郭礼平1938年入党，参加过淮海战役、渡江战役。“我们村红色后代有10多户，有好多都在外地，每年的清明节，他们都回来祭奠自己的前辈。”

这是一个不起眼的村庄，却承载了厚重的革命历史。12位青年用他们的鲜血和生命染红了这片土地，照亮了睢县的过去和未来。

## 商丘红色足迹

(四)  
策划：秦培林



## 市公安局成功侦破“4·23”杀人抛尸案

本报讯（记者 王冰 路皓）近日，市公安局缜密侦查、强力攻坚，成功侦破一起杀人抛尸案。犯罪嫌疑人刘岩（又名刘浩，化名白利峰，男，26岁，山东省潍坊市寒亭区人）落网。6月20日，市公安局召开新闻发布会，将成功侦破“2011·4·23”杀人抛尸案的案情和侦破过程对媒体进行了公布。

今年4月23日7时58分，市公安局110报警台接到群众报警，称在梁园区株洲西路万堤沟桥南侧，发现一个蛇皮袋包装物，里面有可能是人的尸体。接到报警后，市公安局立即启动命案侦破快速反应机制，开展现场勘查、走访调查、案件侦破工作。经初步勘查，蛇皮袋内装一女尸，已高度腐烂。

案发后，市公安局迅速成立专案侦破指挥部，副市长、市公安局局长许大刚多次听取案情汇报，要求参战民警要全警动员、全民动员，坚定信心，限期破案。

尽快查明尸源是侦破这起杀人抛尸案的关键。专案侦破指挥部多措并举全力攻坚，通过模拟画像、广泛宣传、排查走访等，对案件进行梳理整合，向全国400多个刑侦支队发出协查通报，在全国多家知名网站上发布悬赏通告。同时，抽调民警120多名对抛尸现场附近区域采取街不漏户、户不漏人的办法，逐院、逐楼、逐家进行排查。

6月4日，专案侦破指挥部接到群众举报，称死者像其女友朱某，并称其已失踪几个月。经多方核实，死者就是朱某（女，17岁，山东单县朱集镇人）。经查，朱某于2010年10月份来商丘打工，2011年1月23日在某网吧失踪。参战民警立即围绕朱某的交往开展工作，先后赶赴广东、上海、浙江、河北、天津、安徽等地查找。

6月14日，专案民警王振峰、潘卫兵等在梁园区某网吧走失时，获悉山东省潍坊市寒亭区男青年刘岩在商丘滞留期间，曾说过杀害了朱某这一重大情况。民警顺线侦查，当日11时许，在梁园区桂林路某宾馆将犯罪嫌疑人抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人刘岩交代，今年1月21日，他上网时与朱某结识，1月24日上午将朱某约出，饭后在刘岩的租房处两人发生性关系。之后，两人因琐事发生争吵，1月25日凌晨，两人再次发生争吵，刘岩一怒之下将朱某杀死，并于1月28日夜抛尸灭迹。

至此，梁园区“2011·4·23”杀人抛尸案胜利告破。目前，此案正在进一步审理中。



6月20日，村民正在家门口加工草料。宁陵县柳河镇赵尔庄村是少数民族村。近年来，当地回族群众大力发展传统养殖业，纷纷将小麦秸秆进行加工、贮藏。高云光 摄



6月18日，市运管处全体党员干部参观了陈官庄淮海战役纪念馆并重温入党誓词。大家表示，通过此次活动，学习了革命先烈的坚定理想信念，进一步认识了政治坚定、思想常新、理想永存和永葆共产党员本色的重要性。李富亮 摄

“保”字当头 “好”在其中

## 梁园区新农保试点取得初步成功

本报讯(林士军)梁园区在新农保试点工作中坚持以民生为本，做到服务、宣传、管理、发放“四个到位”，提前3年实现了社会保障城乡全覆盖，达到了“好”的目标。2010年，梁园区新农保工作被评为河南省新型农村社会养老保险试点工作先进单位。

梁园区农保中心在吸取外地先进经验的基础上，总结出了“抓典型人、促典型事、奖典型乡镇”的宣传三步法。抓典型人，即抓住血缘关系家庭纽带的“掌门人”，抓好一个带出一片；抓好家庭“掌门人”这个出钱的关键人；抓好“明白人”，这类人员往往理解政策快，有经济头脑。新农保每年可为全区农民增收近5000万元，其中区财政拿出400多万元，提升了老百姓的购买力，拉动了城乡消费，促进了梁园的大发展。该区对基层干部和乡镇、村经办人员进行集中培训，对新农保政策、操作规程、参保办法、表格填写等方面进行详细讲解，培训了一批懂政策、精业务的新农保具体经办人员。特别是乡镇干部走村串户为老百姓零距离服务，广泛宣传和沟通，他们的工作能力和工作态度得到了提高和改善。农民实现了种地不交税、重病能报销、老了还能领工资这一目标，新农村建设步伐加快。截至2010年年底，全区新农保人数为21.73万人，征收养老保险基金1710万元，为全区6.2万名农村老年人发放养老金4359.87万元，参保率达87%，超过全省平均数。

## 优秀复转军人风采

## 在孝亲敬老之路上执著前行

——记柘城县张桥乡敬老院院长袁铭

本报记者 杨成

“俺在敬老院里，吃的、住的啥都不用操心。这不，天热了，袁院长又给俺买了新汗衫、新凉鞋……”说起现在的幸福生活，朱依然老人掩饰不住内心的喜悦。

在柘城县张桥乡，有这样一所敬老院：

两层小楼掩映在绿树下，老人们或三三两两聚在一起聊天，或在院内健身，或在文化活动室内看电视、打扑克……

听说记者采访，老人们争相诉说各自的幸福生活，大家齐夸一个人——袁铭。

说起袁铭，全县几乎没有不知道他的。袁铭1977年从部队退伍回到家乡。回村后不久，他听说这么一件事儿：村里一位70多

岁的老人，其收养的儿子刚办过婚事，就丢下老人不管了。袁铭心里很不平静。

经过摸底调查，袁铭在村里挑了3个最困难的孤寡老人作为服务对象。有一次，84岁的陈谷氏患感冒病愈后，无意中说嘴里没味。袁铭赶紧买来韭菜，给老人包饺子吃。老人边吃饺子，边流着幸福、激动的泪水……

袁铭四处“化缘”，先后争取建设资金20多万元，让一个破烂不堪的乡敬老院焕然一新。2007年，他又多方筹措50余万元，对敬老院进行改建，建成了一座全省一流的敬老院，全乡86位五保老人全部入住敬老院。为让老人生活得更舒服，袁铭给老人房间里安上空调、电扇，床上铺凉席，每月为老人理一次发，半个月洗一次被套、床单；制定食谱，改善伙食，老人祝寿有生日饭，老人患病做病号饭；为丰富老人的文化生活，购买了电视机、健身器、扑克、军棋、象棋，订阅了报刊，编排了三句半、大鼓、坠子书、快板等节目，每逢节日或老人生日时演出。

田明言老人是一位盲人，为了更好地照顾他，袁铭为老人买了一块一按按钮就可识别的手表，另外又给他买了一双防滑解放鞋。老人非常感激，还有一次，贺国杰老人摔倒，袁铭及时将其扶起，老人舍不得喝，专门给袁铭留着；王庆玉老人老家院里的石榴树结了4个石榴，老人特意留下两个，非让袁铭尝尝鲜；残疾人李轩文知道袁铭有胃病，特意“变”了几十个蒸蛋送他……

“河南十大敬老之星”、“河南省十大敬老楷模”等50多项荣誉称号，时时激励着袁铭在孝亲敬老之路上执著前行。

《河南省少数民族权益保障条例》(以下简称《条例》)颁布以来，市政府全面贯彻落实《条例》，进一步促进了我市民族团结和社会稳定，加快了我市民族经济发展，构建了平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系。为此，本报记者日前走访了副市长王清选。

问：我市的少数民族状况怎么样？

答：我市是典型的少数民族散杂居地区。目前全市有少数民族成分35个，少数民族人口近16万人，少数民族人口占全市总人口的1.93%，其中回族占少数民族人口的98.3%。少数民族人口超过万人以上的县(区)7个，超千人的乡(镇)39个，民族乡(镇)4个，少数民族聚居村103个。少数民族人口总数居全省第三。全市民族中小学54所，其中中学9所，小学45所，在校学生37879人，少数民族在校生12714人，占在校学生总数的34%。

问：我市在贯彻实施《条例》过程中主要做法有哪些？

答：首先，党委、政府高度重视。市委常委会每年都听取民族工作专题汇报，市政府常务会议定期研究并统筹安排、研究部署全市民族工作。在2010年全省机构改革中唯有我市全部保留了县级民族宗教工作部门。

其次，强化部门协作，完善工作机制。我市成立了民族宗教工作领导小组，并制定了《商丘市民族宗教工作领导小组成员单位职责》，宣传、统战、民宗、公安等部门加强协作，进一步加强了《条例》的贯彻实施力度。

最后，广泛开展社会宣传，营造良好氛围。为了加深回族群众对《条例》的认识，通过“三会一庭”、“民族四争创”、“民族团结进步表彰会”等宣传活动，使《条例》和党的民族政策更加深入人心。

问：在保障少数民族权益上是如何贯彻落实的？

答：1. 在保障少数民族的政治权益上，一是市委、市政府非常重视少数民族干部选拔使用。少数民族人口万人以上的7个县(区)党政领导班子中全部配备了少数民族干部，4个民族乡(镇)的党委书记或乡(镇)长均由少数民族干部担任。二是我市市级人民代表大会中，人大代表总数547人，少数民族代表32人，占总代表数的5.85%。

2. 在发展少数民族经济上，一是“十一五”期间，为全市少数民族聚居村、民族乡(镇)争取上级扶持项目58个，扶持资金1352万元，市级扶持发展资金190万元。二是每年开办2到3期实用技术培训班，提高了少数民族群众的农业实用技能水平；同时选择有意向的少数民族企业，培训少数民族农民工，拓宽少数民族群众增收渠道。三是加大对少数民族用品定点生产企业的扶持力度，市政府及相关部门积极为企业的发展牵线搭桥，使我市的少数民族用品定点企业能够充分享受国家给予的各项优惠政策。

3. 在发展少数民族教育和社会事业上，首先，积极争取上级扶持资金和协调相关部门加大对少数民族学校和民族医院的投资力度；其次，成立“商丘市民族中学理事会”，通过教学观摩、教师培训、资源共享、支援设备等方法，加快我市民族中学的发展；最后，每年从市级少数民族发展资金中拿出2万元用于资助少数民族贫困大学生。

4. 在尊重少数民族饮食习惯上，在全省第一家成立了清真食品办公室。近年来，市政府通过开展清真食品安全检查、免费发放清真牌照、聘请清真食品义务监督员的办法，加大对清真食品市场的管理力度，有效维护了少数民族群众的合法权益。仅2010年春节期间，全市共查收清真食品经营许可证4家，责令限期整改10家，批评教育14家，总检查合格率98%。

5. 在少数民族殡葬管理上，按照《条例》规定已安排耕地100余亩，为有伊斯兰教丧葬习俗的少数民族的权益提供有效保障。

问：下一步如何贯彻落实《条例》？

答：一是各级党委、政府要切实加强对民族工作的领导，把少数民族权益保障列入议事日程，进一步完善少数民族干部选拔制度，少数民族人口1万人以上的县(市、区)、1000人以上的乡(镇、街道办事处)党政领导班子中，至少要配备1名少数民族干部。二是各级政府部门要把民族经济、文化教育事业纳入当地总体规划，设立少数民族发展资金，加快我市民族经济、文化、教育发展步伐，改善少数民族群众生产、生活条件。三是相关部门要加大对民族经济的扶持力度，交通、水利、发改委要在少数民族基础设施方面给予倾斜；教育部门要加大民族教育投资力度，改善教学条件，提高教育质量，财政、金融部门对于少数民族企业要重点扶持，推动少数民族企业加快发展。四是民族工作部门要改变工作作风，提高工作效率，变指导型为服务型，不断深入基层，搞好调查研究，掌握民族经济、文化、教育动态，制订切实可行的工作方案。

救电话。袁铭在床前守了整整一夜，4天后老人康复出院……

常言道：忠孝两全。有一次，袁铭到市里申请敬老院改建资金，一连几天没顾上回家，可是心里一直牵挂着90岁高龄生病在床的母亲。一天晚上，袁铭抽空给家里打了个电话，询问母亲的病情。大哥怒气冲冲地说：“咱娘已经去世两个多小时了，临闭眼还叫着你的小名呢。你的工作比娘重要，你就在外忙吧……”没等袁铭解释，大哥就挂断了电话。袁铭一句话也说不出来，眼泪一下子就涌了出来。在他们弟兄8人中，他排行最小，母亲最疼爱他。可是，老人临终前竟然见不上一面，这事成了袁铭终生的遗憾。

付出总有回报。30多个寒来暑往，袁铭为敬老院里的老人倾注了满腔真情。令他欣慰的是，老人们无时无刻不在牵挂着她。李汉朝老人的闺女送来的两瓶蜂蜜，老人舍不得喝，专门给袁铭留着；王庆玉老人老家院里的石榴树结了4个石榴，老人特意留下两个，非让袁铭尝尝鲜；残疾人李轩文知道袁铭有胃病，特意“变”了几十个蒸蛋送他……

“河南十大敬老之星”、“河南省十大敬老楷模”等50多项荣誉称号，时时激励着袁铭在孝亲敬老之路上执著前行。